



鼓舞大众  
团结大众  
服务大众

中共山东省委机关报  
1939年创刊



# 大众日报



2024年2月12日

星期一

农历甲辰年正月初三

第29493期

今日4版

热线电话：0531—85193911



大众新闻客户端 大众日报微信



## 农民趣味运动会嗨起来

□ 本报记者 孟令洋  
本报通讯员 甘甜

“加油！加油……”2月10日，大年初一，滕州市张汪镇杨楼村新时代文明实践广场人声鼎沸，气氛热烈。循声望去，杨楼村第九届农民趣味运动会如期举行，老老少少踊跃参与，欢声笑语间一派欢乐景象。

寒风，挡不住村民们的情谊。一曲广场舞《贺大年》拉开了农民趣味运动会帷幕，优雅的舞姿赢得现场村民的阵阵掌声。“没想到咱村的广场舞跳得真不赖呢！”一位村民说。

没一会儿，村民越聚越多，场面十分热闹。“过年啦！咱就图个乐呵！友谊第一，比赛第二……”杨楼村党支部书记杨学伟大声喊着运动会的规则。本次趣味运动会比赛项目围绕趣味性、简易性、安全性和运动性而设计，运动项目涵盖了“拔河”“男女气球运纸杯”等。

形式多样的运动项目，对于村民之间的配合是一次难得的考验。

“三叔，慢点！”“大婶子，加油，使劲……”场上的运动员卖力，旁边的观众也很卖力，大家都沉浸在欢乐的氛围中。

趣味比赛、广场舞等项目轮番上阵，加油声、呐喊声、欢笑声汇聚成了一片欢乐的海洋，村民们纷纷用手机拍下精彩瞬间。赛事期间，村委会还发放了1666元的红包。“比赛很精彩，我本来就很喜欢运动，村民们热热闹闹的，我心里感到非常开心！”刚参加完拔河比赛的村民杨松分享着喜悦。

“比邻而居，睦邻善治”。杨楼村已经连续九年在春节期间举办趣味运动会，让广大村民感受到浓浓的年味和情味。

很多人不知道，以前的杨楼村环境脏乱差，村集体经济“一穷二白”，村民只能以小麦、玉米等传统农作物种植为主，收入微薄。为让村民过上幸福生活，村“两委”不断探索，先后创办了三个合作社。通过土地流转，发展马铃薯、蔬菜、葡萄、元宝枫等特色种植。不仅如此，针对村里老年人多的实际情况，村里联系了手工编织渔网业务，让老年人在家里“上班”，每天平均收入为70元。

经济发展起来了，精神文化也不能落后。“让老少爷们过年都有个昂扬向上的精神面貌！”杨学伟一席话，赢得村民阵阵掌声。杨学伟盘算着，来年继续在春节期间举办农民趣味运动会。

## 婆家娘家团圆年

□ 本报记者 张晓帆

“结婚五年，除夕不是回我家就是回我爱人家，今年把两家老人接到一起过年，不用再担心一边的老人冷冷清清了。”2月11日，家住青岛市李沧区振华路街道的陈朋告诉记者，春节有着千斤般的分量，两人在青岛拼搏了一整年，最大的愿望就是春节能够和父母团聚。

陈朋是威海人，爱人是济南人，平时与父母聚少离多。往年的春节假期，这对“90后”小两口按照之前协定好的“轮流坐庄过年制”，今年在婆家过年，明年就到娘家过年。如今新添了“兔宝宝”后，夫妻两人一商量，把双方老人同时接到了李沧，让亲家们也趁着春节见见面、唠唠嗑，大家欢欢喜喜一起过大年。

为了迎接相聚，陈朋根据家人的需求，在网上提前订购了礼物。给双方妈妈买了护肤品礼盒，给长年腿疼的爸爸买了智能足浴盆，给丈人买了理疗灯，将“福气”传递给最惦念的亲人。除夕夜，大家一起准备了年夜饭，一道辞旧迎新，其乐融融。

小两口还为老人们精心准备了过年的娱乐项目，陪老人逛街购物、观赏景点，让春节既温馨又放松。

“父母的所在之处就是儿女们的团聚之所，以后每年春节，两家人都要团团圆圆在一起，婆家娘家一起欢欢喜喜过大年，一起赏花灯逛庙会，感受青岛浓浓年味。”陈朋说。



## 新年“战袍”

□ 李岳岳

龙年伊始，一岁半的女儿穿上了她的新年“战袍”——一件新中式拜年服。红色的面面裙，搭配斜襟白领红棉袄，再戴一顶醒狮帽，背上刺绣龙头小挎包，这一身穿戴下来，简直就是“行走的年味儿”。

新年买新衣，是过年必不可少的仪式感。而今年新衣的年味儿似乎更足一点，带有龙元素的汉服火爆出圈，备受追捧，成为大家的新服首选。打开社交软件，在“晒出你的新年战袍”相关话题中，新中式汉服占据了大半江山。或许是国潮、国风崛起带来的传统文化回归，也或许是“龙”本身就是中华文化的独特标识。总之，这个新年，不少人对新中式汉服情有独钟，想要把浓浓的年味儿穿在身上。

在古代，新年流行穿“青衣”，是应“立春”之景，有万物生发、勃勃生机之意，展现了人们对新一年的期待与向往。在物质匮乏时期，给旧衣拆洗棉花、打上补丁，或者条件好的能穿上一身新棉袄棉裤，就算是过年。改革开放后，新年新衣的颜色、款式越来越多，韩流、日系、欧美风等文化冲击，开始影响人们的穿衣审美，小西装、羽绒服、牛仔裤等纷纷登场。近几年，传统文化“跨界”参与当代艺术设计、融入现代文化潮流，一股新的“中国风”已成设计风尚。于是，带有中国元素的潮牌、旗袍、新中式汉服等，更多地出现在春节穿搭中。

在中国人最看重的节庆期间，把“传统文化”穿在身上、化为日常，彰显了我们强烈的文化自信。其实中国人过年，过的就是“文化年”，传承不息的文化味儿也是年味儿的深厚滋养。一件件汉服“战袍”，让流动的传统与生动的当代对接，不仅构建起人们与历史的连接，也构建起传统文化与现代生活的连接，显示出传统文化强大的生命力。

传统文化的回归，从来不是简单的复古。今天汉服之所以能够走进大众，不仅因为其浓厚的文化气息，还在于其兼具时尚与便捷，能满足人们日常生活的诸多场景。现在看看，大街小巷、古镇景区、甚至通勤的地铁、国外的街头，都有汉服的身影。我们的传统服饰，是复古的，也是时尚的；是民族的，也是世界的。正是因为不断与时俱进，创新创造，优秀传统文化才能为传统节日赋能，汉服才能散发持久的文化魅力。

这两天，我也在网上给自己下单了一件面面裙，虽然春节期间不能发货，但是跃跃欲试的心情却是等不及了。等到了货，我也要穿上它去景区、博物馆、古街古巷，体验一把穿越时空的感觉。

# 习近平和夫人彭丽媛向美国林肯中学师生回赠新春贺卡

新华社北京2月11日电 2月11日，国家主席习近平和夫人彭丽媛向美国林肯中学师生回赠新春贺卡，致以农历龙年新春祝福，欢

迎师生们多到中国走走看看，包括参加“5年5万名美国青少年来华交流学习”项目，为增进中美两国人民特别是青年间的友谊添砖加瓦。

此前，美国华盛顿州林肯中学师生向习近平主席、彭丽媛教授和全中国人民赠送新年贺卡，向中国

人民致以新春祝福，祝中国人民新年快乐、身体健康！100多位老师和同学在贺卡上签名。

## 守正创新，老手艺留住传统年味



□ 本报记者 高田纪伟  
丁兆霞  
本报通讯员 高云野

2月10日，农历正月初一，聊城水上古城游人如织，不少市民和游客前来赏美景、品美食。在古城楼西大街聊城县署，游客参观县署，体验射箭、投壶、木版年画印制等传统民俗。

“小朋友，你把墨汁轻轻刷匀，把红色的面贴在木版上，用滚刷滚动后，揭开看看印的是什么图案？”聊城市实验小学一年级学生宋兴润在聊城县署工作人员胡国亮的指导下，成功印制了一张生肖猴的木版年画，墨色线条印制在洒金红宣纸上，喜庆又有韵味。宋兴润又找到哥哥和妈妈的生肖，一口气印了三四张，过足了木版

年画印刷的瘾。

春节是团圆佳节，各地抓住时间节点，开展年俗和各种非遗宣传展示、体验交流活动，让市民、游客在游玩中体验老手艺的魅力。

东昌府木版年画被列入第二批国家级非物质文化遗产名录，如何让年画重回市民生活？今年春节期间，东昌府区各个乡镇大集上，不少村民都收到了免费发放的年画，这些年画来自东昌府木版年画市级传承人、同顺和木版年画第六代传人荣维臣。“东昌府木版年画的兴盛与明清时期东昌府刻书业的发展有着密切关系。春节期间，我们开展了东昌府木版年画重回春节活动，免费将三千余份年画送到百姓手中。这既是对非物质文化遗产的保护与弘扬，又将浓浓的年味、深深的祝福送到百姓身边。”东昌府区委宣传部副部长席真说。

这几天，山东博物馆“沿着运河看年画”展览前，游人如织。除了山东博物馆藏年画外，还从开封市博物馆、作为农村地区最通俗易懂的表演方式，

孔子博物馆、威海市博物馆等借调了众多展品。游客在欣赏年画的同时，还能参与互动活动，亲手糊一个灯方年画、体验非遗工艺染制蓝印花布等，“知识、体验、快乐”成为孩子们最好的新年礼物。

近日，在费县朱田镇魏家沟村的文化长廊，“乡村书场”如约而至。重拾年画鼓戏，王西宝老人热情不减当年。只见他手捧筒状乐器，有节奏地敲击，配以生动的唱腔，赢得听众阵阵掌声。

王西宝年轻时就成立了渔鼓戏班，组织了五六名渔鼓好手上台说书，不仅在十里八村闻名，就连其他县区也会慕名邀请他们前去表演。后来渔鼓戏逐渐式微，伙计们放下渔鼓，干了别的营生。王西宝说，有时看着墙角孤零零的渔鼓，他会因这门手艺可能失传感到惋惜。

但在朱田镇文化站前站长刘凤军看来，快板、评书、老戏这一类的说书文化，

仍然很有挖掘推广的价值。近年来，他配合费县文旅局在当地开展老艺人寻访工作，挖掘出擅长说书的老艺人近20人，并将他们聚集在一起，通过“乡村书场”的形式展现传统艺术的魅力。

随着“乡村书场”的持续开展，越来越多的乡土艺人加入“乡村书场”的队伍中来，村民们再次燃起对传统说书文化的热爱。

“截至目前，我们共开展‘乡村书场’文化活动120余场，惠及群众8000余人次。”朱田镇文化站站长王静介绍，该镇还开展了广场文化艺术节、一村一场戏、乡村微剧场等各类文化活动，把身边人、身边事，通过戏剧、评书、快板等形式表达出来，用简简单单的“庄户戏”给基层群众带去文化滋养。

2月11日大年初二，日照市岚山区高兴镇杨家山前村热闹非凡，在走街串巷、挨家挨户拜年之余，村民们不约而同来到村委大院，观看吕剧《小姑贤》演出。

(下转第三版)



左图：2月10日，在郯城县郯国古城景区，演员在表演舞龙。□新华社发  
上图：2月10日，在青岛，一名小朋友在观看舞龙祈福表演。□新华社发  
下图：2月10日，市民在济南趵突泉公园赏花灯。(□毕胜 报道)

## 玫瑰花开别样红



□ 本报记者 王洪涛 刘涛  
本报通讯员 赵洁 赵晓宇

“看，我们的玫瑰花一年可采收七八茬，突破了北方一年只产一茬花的难题，实现了一年365天每天都有鲜花供应市场。”冬日暖阳下，位于新泰市楼德镇的浩宇园艺泰山玫瑰园内的连栋膜温室里暖意融融，园区总工程师赵善兴一边指导花农采收，一边和记者打着招呼。

2月9日，记者来到这座双蝶式造型的智能化玫瑰园探访，刚钻进占地50多亩的B2号超大号玫瑰大棚，只觉

花香扑鼻而来，眼前成千上万枝娇艳欲滴的玫瑰花正含苞待放、恣意生长。看着满棚春色，赵善兴很是兴奋。他告诉

记者，去年，当地建设了这座占地583亩的浩宇园艺泰山玫瑰园。园区拥有国际先进的智能联栋温室9栋，集玫瑰种植、加工、冷藏于一体，是一座以鲜切玫瑰为主导产业的现代农业产业园。

通过仔细观察，记者发现这里的每株玫瑰只留一朵花，花头大且花枝粗壮。赵善兴介绍，园区玫瑰主栽品种20余个，种苗来自法国玫昂、荷兰露西恩、橙色多盟等世界知名玫瑰种苗公司，“这些品种的玫瑰插在普通水瓶里能开半个月，市场价格格外红火，每株玫瑰花价格高于其他20%，依然供不应求。”

目前，园区3个大棚玫瑰花已上市，一个棚一天能采鲜花4万枝左右。

花香扑鼻而来，眼前成千上万枝娇艳欲滴的玫瑰花正含苞待放、恣意生长。看着满棚春色，赵善兴很是兴奋。他告诉

记者，去年，当地建设了这座占地583亩的浩宇园艺泰山玫瑰园。园区拥有国际先进的智能联栋温室9栋，集玫瑰种植、加工、冷藏于一体，是一座以鲜切玫瑰为主导产业的现代农业产业园。

通过仔细观察，记者发现这里的每株玫瑰只留一朵花，花头大且花枝粗壮。赵善兴介绍，园区玫瑰主栽品种20余个，种苗来自法国玫昂、荷兰露西恩、橙色多盟等世界知名玫瑰种苗公司，“这些品种的玫瑰插在普通水瓶里能开半个月，市场价格格外红火，每株玫瑰花价格高于其他20%，依然供不应求。”

目前，园区3个大棚玫瑰花已上

市，一个棚一天能采鲜花4万枝左右。

花香扑鼻而来，眼前成千上万枝娇艳欲滴的玫瑰花正含苞待放、恣意生长。看着满棚春色，赵善兴很是兴奋。他告诉

记者，去年，当地建设了这座占地583亩的浩宇园艺泰山玫瑰园。园区拥有国际先进的智能联栋温室9栋，集玫瑰种植、加工、冷藏于一体，是一座以鲜切玫瑰为主导产业的现代农业产业园。

通过仔细观察，记者发现这里的每株玫瑰只留一朵花，花头大且花枝粗壮。赵善兴介绍，园区玫瑰主栽品种20余个，种苗来自法国玫昂、荷兰露西恩、橙色多盟等世界知名玫瑰种苗公司，“这些品种的玫瑰插在普通水瓶里能开半个月，市场价格格外红火，每株玫瑰花价格高于其他20%，依然供不应求。”

目前，园区3个大棚玫瑰花已上

市，一个棚一天能采鲜花4万枝左右。